

国内求职难 海外去就业

我省首次大规模推荐大学生海外就业,已有近50人确定成行

本报记者 孟敏 实习生 贾景媛

6月3日,第二场由商业厅和团省委参与主办的大学生海外就业市场及项目推介说明会,在齐鲁工业大学举行。而5月18日在济南大学和山东医专举行的首场说明会,已有近50名学生基本确定将赴海外就业。自今年5月份开始,我省大规模向海外输送大学生就业人员,这对赶上“最难就业季”的毕业生来说无疑也是一个不错的选择。

政府推动

大学生海外就业

“当前大学生就业难问题突出,今年高校毕业生人数创了历史新高。”省商务厅副厅长石光亮说,2013年,山东省非教育专业毕业的大学生达49万人,教育专业毕业的大学生近5万人,加起来近54万大学毕业生,“今年将转向高端人才外派,鼓励大学生去海外实习锻炼。”

“首次大学生海外就业市场及项目推介说明会5月18日在济南大学和山东医专举行,当时报名人数达到了100多人,经过审核,最后有近50名学生通过审核。”省商务厅外经处副处长张鹏介绍说,这些学生将进入推荐、面试、培训程序,预计年内可派遣出国就业。

张鹏介绍,为解决好大学生的就业问题,省商务厅2012年底批复设立山东省对外劳务合作服务平台,以推动大学生海外就业为目的,通过政府的宣传和引导,推进高校、经营企业、行业机构间的“校企合作”,鼓励省内符合条件的大学生实现海外就业。

而此次大学生海外就业市场



“最难就业季”,山东省商务厅转向高端人才外派,鼓励大学生去海外实习锻炼。图为3日,在齐鲁工业大学举行的海外就业市场及项目推介会,吸引了很多大学生前来了解情况。 本报记者 孟敏 摄

及项目推介说明会,就选取了山东外经集团、青岛环太、山东国立等12家省内企业的7个大项目,需要招选4200多名大学生,并邀请中国银行介绍小额贷款政策。

半数以上岗位

月薪超过万元

3日,在齐鲁工业大学举行的大学生海外就业市场及项目推介说明会,有数百名学生参加,当天就有六七十名学生填了海外就业的意向表。

记者注意到,本次说明会和上次说明会设置的岗位差不多,有海乘、空乘及机场工作人员、高档酒店管理与厨师、软件工程、销售、营销策划、机械加工、护工和幼儿小

学汉语老师等。大都是些看起来比较体面的工作。

记者看到,薪金待遇也是很不错的,粗略统计月薪在10000元人民币以上的工作占了约半数。如派往日本的软件工程师月薪为12090元和15112.5元,机械加工工作人员月薪为15100元和12090元;派往新加坡的机械加工工作人员月薪为10000元,销售和营销策划工作人员月薪为9000元-20000元。另外,各种保险也都有。派往国家和地区包括美国、加拿大、意大利、新加坡、瑞典、荷兰、阿联酋、韩国、日本、中国香港等。

海外就业

推荐还将继续

“其实,就业不一定只盯着国内,国外也有很多机会。”参与这次活动的山东国立经济技术合作公司董事长侯永智说,就业观念不是转变,而是要改变。毕业生去国外工作两三年,不仅能提高语言能力,还有助于改变思想观念,提高毕业生的专业水平。

侯永智考察过日本、韩国、新加坡、阿联酋的就业市场,他们对中国人人才的需求量很大,待遇也比国内丰厚很多。据山东省商务厅的资料显示,今后外派的国家包括美国、意大利、新加坡、加拿大、日本、韩国等国,待遇和本次说明会推介的情况差不多。

据了解,我省还将继续推出类似的推介活动。

现场直击

学生最担心 安全与待遇

记者在现场注意到,去海外就业薪金和待遇可观,工作也比较体面,且对国内大学生来说,门槛也不太高,一般会对英语有一定要求,如加拿大的机械加工行业要求雅思达到5分。对此,济南大学国际交流学院的负责人表示,将开办全新英语授课的新课程,适当调整学生的课业结构。而提高技能水平、加强相关信息交流还需各部门、学校及相关单位的共同参与。

“我想去加拿大做护工,到时可以和男朋友一起去。”参加了首次推介说明会的济南大学化学化工系学生邹晓悦的专业是被调剂的,她原本就不喜欢,这次海外就业给了她第二次择业的机会,同时她的男朋友也想去加拿大做酒店管理工作,两人将一起努力,共同申请海外就业,追求属于自己的梦想。

邹晓悦坦白地表示,加拿大护工、酒店管理与厨师的月收入都能达到20833元-30000元,对他们很有吸引力。但如果不是男朋友陪她去,让她一个人孤身在海外,也会担心安全问题。

像小邹一样,参加说明会的学生,不论是报名的还是保留想法的,最关心的问题还是出去安全和待遇有没有保障。学生小王说,如果这个不成问题了,还是很想出去的,毕竟国内今年就业这么难,出去能有比较高的收入,还能增长很多见识和能力。

主办者说

每个推荐项目 都已实地考察

针对大学生的顾虑,与会有关人员送上了定心丸。“每一个海外推荐的项目都是经过实地考察的,考察完毕才会签协议。”参与这次活动的山东国立经济技术合作公司董事长侯永智说,协议中对保险、薪酬都做了约定,同时还会征求领事馆的意见,对每个企业的资信程度进行论证,报省商务厅审查合格后,才允许公开招选工作人员出国就业。

侯永智说,在学生面试、体检、培训的过程中,联系方式及相关资料已发送到领事馆,同时公司也会设办事处进行跟踪管理。对初到异国产生的文化陌生感、冲突感进行心理疏导,为海外人员营造一个充满人文关怀的“家”。

“我们有能力保障大学生海外就业的正规性、可操作性。就业企业和项目都经过了省国际承包劳务商会和服务平台的严格把关,可打消大学毕业生的顾虑。”省商务厅外经处长李新运介绍,我省具有对外劳务合作经营资格的企业有156家,全省还设有54家对外劳务合作服务平台,并确认110家外派劳务培训机构。山东省目前已与新加坡建设局设立济南青建新加坡考试中心,与韩国劳动部在青州设立中韩雇佣制地方公共机构,这些都可保障大学生顺利去海外就业。

本报记者 孟敏
实习生 贾景媛

新闻解读

专家认为大学生就业难短期难解决

更多大学生将先从“蓝领”干起

当今,我国正处在产业转型期,这将是一个比较长的时期,在这个时期还未结束的时候,作为曾经的时代骄子的大学生,不可再抱着过去的观念了。有关专家对此提出自己的见解,他们共同认为,大学生面对对最难的就业季,首先应该改变的是自己的观念。

大学生就业为啥这么难

据山东经济蓝皮书,服务业成为吸纳劳动力的主渠道。2010年,山东服务业从业人员达2042.1万人,比2005年增加333.1万人,年均增加62.5万人。服务业从业人员占全社会从业人员的比重上升了2.6个百分点。2006-2010年,服务业从业人员平均增速为3.6%,比全部从业人员增速高1.7个百分点。我国仅近4年需就业的大学生人数就增长了16个百分点,即第三产业发展难以满足大学生的就业需求。

据专家分析,产业处在价值链的低端环节,第三产业对大学生的就业吸纳能力增幅有限,是另外一个更值得重视的因素。换句话说,社会所提供的可供高层次人才选择的企业数量和就业岗位严重不足。

山东国立经济技术合作公司董事长侯永智分析说,699万高校毕业生是一个保守的数据,真正找工作的人比这还要多。699万毕业生,

不包含去年、前年末就业的毕业生,也没有算上中专、技校的毕业生,还扣除了大量的“海归”和下岗人群。

据山东对外经济技术合作集团项目经理贾晨介绍,如今每年需就业的人数达2000万,如2010年大学生630万,农村剩余劳动力转移就业400万,城镇人口和新增劳动力1000万。以每年经济增长接近10%算,经济每增长1%,带来80万-100万个就业岗位,每年还有近1000万人失业。劳动力市场供大于求,带来就业的压力相对增大,造成大学毕业生就业难。

面对就业难先需改观念

“尽管海外就业薪水是国内的三到四倍,可不少学生仍难接受。”侯永智说,部分大学生安土重迁的观念比较重,不要说出国就业,就是出省就业都不愿意,这种陈旧的就业观念要不得;还有的大学生认为自己毕业就要做白领、做公务员,对技术活、基础活不屑一顾,这样的就

业观念必须改变。

“还有更多的毕业生找工作要考虑面子,放不下身段。国家每年新增4.7万个就业岗位,多数岗位是大学生不愿去的。”侯永智认为,毕业生在校学习的专业面偏狭窄,加上老师又教导考研、考公务员,家长期望孩子找体面、舒适的工作,同龄人偏向去北、上、广这样的一线城市,结果心理预期偏高,成了“离不开的北上广,回不去的故乡”。

在山东财经大学教授黄方亮看来,今天的大学生已不同于上世纪八九十年代的大学生,他们赶上了产业升级转型,而这个转型期是一个比较长期的过程,从这个角度来说,大学生毕业就进机关,或成为办公室的“白领”的时代已经过去了。随着企业升级,对高技术人才的需求增强,不少大学生也要从车间、从工地干起,从“蓝领”一步步变成“白领”、“金领”。

国内好就业有待产业升级

“国内毕业生就业难,创业更不容易。”在NEC软件济南公司某部门负责人孙秋亮眼中,一部新上映的《中国合伙人》完美诠释了创业的艰辛,“何日功名成了了,还乡,醉笑陪公三万场。不用诉离觞。”这种对未来的美好预期是支撑大学生创业的动力来源。如今GDP增速放缓,外贸出口行业不景气,整个经济形势不明朗,这让毕业生创业的动力变弱了。

如今,大学生供过于求的现状再次发出了促进经济结构战略性调整刻不容缓的信号。侯永智表示,只有产业升级,推动产业向中高端发展,实现经济转型,发展先进制造业、现代服务业,才能产生大量需要高层次人才的岗位,从根本上解决大学生就业难的问题。

2013 全新项目
想赚大钱, 找好项目
想投资, 找好品牌
谁先干, 谁先赚!
招商热线: 400-710-2265 025-68858895
短信留言 13851785958